
2023 年度山东省事业单位招聘考试《公共基

础知识》重点题型汇编及答案 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25 题) 

1.廉洁自律是每一位政府工作人员的职业道德，其具体要求不包括（ ）。 

A.不得恶意收取钱财 B.不得收取不应得到为收入 C.从事不相容的职

务 D.任职回避  

 

2.在大江大河流经的地区、常会出现这样的现象：江河的一边雨滴如注，

而对岸却滴雨未落。形成这种“夏雨不过江”现象的原因是（ ）。 

A.大气中的水分较少、分布不均 B.江河表面对流较弱影响了积雨云的

流动 C.江河上空气温高、气压低 D.缺乏足够的上升气流  

 

3.（ ）是多头市场。 

A.马市 B.牛市 C.猴市 D.鹿市  

 

4.由一束光穿过三棱镜投射到白屏幕上后，分散为红、橙、黄、绿、青、

蓝、紫 7 种色带。根据光路可逆原理，当红、橙、黄、绿、青、蓝、紫

七种光会聚一点时，该点呈（ ）。 

A.白色 B.红色 C.黄色 D.蓝色  

 

5. 2021 年 12 月召开的中央经济工作会议指出，在充分肯定成绩的同时，

必须看到我国经济发展面临的三重压力，即（ ）。 



A.供给冲击、疫情影响、预期转弱  

B.消费减少、投资减少、疫情影响  

C.需求收缩、消费减少、投资减少  

D.需求收缩、供给冲击、预期转弱  

 

 

6.“否极泰来”“物极必反”体现的哲学道理是（ ）。 

A.矛盾的斗争性和统一性是相互依存的  

B.矛盾的普遍性和特殊性是相互联系的  

C.事物的发展是在否定之否定中进行的  

D.量变到一定程度必然会引起质变  

 

 

7.为了治理大气污染，某市政府推行清洁取暖政策，禁止所有居民烧柴

取暖。对于该做法，下列说法正确的是（ ）。 

A.目标不正当 B.手段不正当 C.符合比例原则 D.该政策因越权立法而

无效  

 

8.下列关于选举制度的选项错误的是（ ）。 

A.选举一律采用不记名方式投票  

B.乡级以下采用直接选举，乡级以上用间接选举的方式  

C.75周岁以上的老人拥有选举权  

D.每位选民只能有一次投票权  

 

 

9.张某刚毕业，短期内未找到合适的工作；李某是公司职员，疫情期间



效益不好失业在家。张某和李某的失业分别属于（ ）。 

A.摩擦性失业、周期性失业 B.结构性失业、季节性失业 C.周期性失业、

结构性失业 D.季节性失业、摩擦性失业  

 

10.下列有关欧洲地理的说法正确的是（ ）。 

A.地中海是世界最大的陆间海  

B.少数国家因临海而拥有便利的海上交通  

C.东部山地和平原交错分布，地形复杂  

D.北部和中部地区是典型的地中海式气候  

 

 

11.某政府组织领导干部观看法庭庭审过程，其中一位干部说要引以为戒，

这体现了法具有（ ）作用。 

A.指引作用 B.评价作用 C.预测作用 D.教育作用  

 

12.存在时间最长的朝代是（ ）。 

A.周朝 B.清朝 C.宋朝 D.隋朝  

 

13.剩余价值具体形式中，（ ）是其他各种形式的基础。 

A.生产价格 B.平均利润 C.生产成本 D.利润  

 

14.某社区因建停车场，需要砍伐小区内的几块香樟树，在给所在区城市

绿化主管部门行文时，宜用（ ）。 

A.请示 B.报告 C.建议 D.函  

 

15.无形资产是指没有实物形态但可辨认的非货币性资产，表现为某种法



定权利或技术，下列选项中，不属于无形资产的是（ ）。 

A.商标权 B.期权 C.土地使用权 D.专利权  

 

16.体重指数（BMI）是描述体型的重要指标，BMI=体重（公斤） （米），

中国成年人正常 BMI为 18.5－23.9（24.0-27.9 为超重；≥28.0 为肥胖）。

某成年人身高 174 厘米。体重 87 公斤，那么他的体型为（ ）。 

A.正常 B.超重 C.肥胖 D.偏瘦  

 

17.元朝疆域空前广阔，曾东起日本海，西抵黑海、地中海，北到贝加尔

湖，南至暹罗，国土面积达 1400 万平方公里，是中国疆域最辽阔的王

朝。“暹罗”指的是今天的（ ）。 

A.缅甸 B.泰国 C.马来西亚 D.越南  

 

18.2021 年“世界无烟日”的主题是“承诺戒烟，共享无烟环境”研究表明，

烟草燃烧产生的烟雾至少有 69 种已知的致癌物，而引起吸烟成瘾的主

要物质是（ ）。 

A.氢化氰 B.烟焦油 C.尼古丁 D.一氧化碳  

 

19.甲乙认识两个月后登记结婚，乙隐瞒了其患有严重疾病的事实。婚后

不久，甲发现这一情况，但仍与乙共同生活。两年后，甲想要解除与乙

的婚姻关系。根据《民法典》，下列说法正确的是（ ）。 

A.甲可以向法院提起离婚之诉  

B.甲符合申请法院撤销婚姻的情形  

C.甲符合申请法院确认婚姻无效的情形  



D.甲符合申请婚姻登记部门撤销婚姻的情形  

 

 

20.经济增长通常是指在一个较长的时间跨度上，一个国家人均产出（或

人均收入）水平的持续增加，是衡量一个国家或地区总体经济实力增长

速度的标志。经济增长应该是稳定增长，是 ____________和

____________增长的统一。（ ） 

A.数量质量 B.速度质量 C.数量速度 D.效益质量  

 

21.苏州古典园林被列为世界文化遗产，是中华园林文化的翘楚和骄傲，

被誉为“咫尺之内再造乾坤”，展现了中华文化的精华，在世界造园史上

具有独特的历史地位和重大的艺术价值。下列属于苏州古典园林的是

（ ）。 

A.古猗园 B.方塔园 C.拙政园 D.豫园  

 

22.下列戏曲曲目与剧种对应关系错误的是（ ）。 

A.《贵妃醉酒》——京剧 B.《穆桂英挂帅》——豫剧 C.《花木兰》——

越剧 D.《小二黑结婚》——评剧  

 

23.下列事件发生于元期的是（ ）。 

A.郑和出使西洋 B.西藏成为正式行政区 C.发明火药、指南针 D.贾思

勰创作《齐民要术》  

 

24.“花篮的花儿香，听我来唱一唱，唱一呀唱······”《南泥湾》这首传唱

了半个多世纪的陕北民歌，让黄土高原这块土地家喻户晓，也让我们永



远铭记南泥湾精神。南泥湾精神的核心和本质是（ ）。 

A.自力更生、艰苦奋斗 B.实事求是、敢闯新路 C.坚定理想、百折不挠 

D.团结协作、无私奉献  

 

25.古人把冬至看成是节气的起点，从冬至起，日子一天天长起来，叫做

“冬至一阳生”。古人又认为：冬天来了，春天就要跟着到来。下列诗词

中与“冬至”有关的是（ ）。 

A.去年元夜时，花市灯如昼  

B.腊日不归对妻孥，名寻道人实自娱  

C.黄钟应律好风催，阴伏阳升淑气回  

D.桑柘影斜春社散，家家扶得醉人归  

 
 
 

二、多选题(9 题) 

26.甲村李某一家在耕地承包期内迁入小城镇落户。不久，李某女儿嫁到

乙村，但未将户口迁入乙村，根据相关法律。下列说法正确的有（） 

A.李某全家必须将承包经营的耕地交回甲村  

B.李某全家可以保留土地承包经营权  

C.李某女儿已出嫁，甲村应调整李某家的土地承包经营权  

D.李某女儿目前还不能在乙村取得土地承包经营权  

 
 

27.联合行文中表述正确的有（ ）。 

A.各机关各部门必须同级  



B.联合行文应确有必要且单位宜多  

C.联合行文中对于共同执行有关方针加强事务非常有利  

D.几个平行机关或部门联合行文应将各机关都列为主送机关  

 

 

28.人造卫星是由人类建造，以太空飞行载具如火箭、航天飞机等发射到

太空中，像天然卫星一样环绕地球或其它行星的装置。以下属于人造卫

星运行轨道（除近地轨道外）的有（ ）。 

A.地球同步轨道 B.太阳同步轨道 C.月球同步轨道 D.极轨轨道  

 

29.学历教育是指教育机构根据国家教育部下达的招生计划录取学生，按

教育主管部门认可的教学计划实施教学，学生完成学业后，由教育机构

颁发国家统一印制的毕业证书和学位证书。以下属于学历教育的（ ）。 

A.中等职业教育 B.大学专科教育 C.大学本科教育 D.研究生教育  

 

30.形而上学唯物主义的局限性，主要表现在（ ）。 

A.它把一切运动都归结为机械运动，企图用力学原理解释一切现象，甚

至把人和动物都看成受力学规律支配的机器  

B.它把一切事物都看作是彼此孤立的、在本质上是不发展变化的  

C.它对待世界、认识，都缺乏实践的观点  

D.它只在自然观上坚持唯物主义，在历史观上则陷入唯心主义，把精神

看成是社会发展的决定力量  

 

 

31.惠某从甲商店购买了乙厂生产的一款烟花，该烟花由丙物流公司负责



从乙厂运输到甲商店。惠某在正常燃放该烟花的过程中，烟花异常爆炸

导致惠某受伤。下列说法正确的有（ ）。 

A.如果是因为丙物流公司的过错使烟花存在缺陷使惠某受伤，甲商店和

乙厂可以拒绝惠某的赔偿请求  

B.惠某可以要求丙物流公司赔偿  

C.惠某可以要求甲商店赔偿  

D.惠某可以要求乙厂赔偿  

 

 

32.下列关于“无废城市”建设的说法不正确的有（ ）。 

A.建设没有固体废物产生的城市  

B.固体废物完全资源化利用的城市  

C.坚决杜绝转移倾倒固体废物  

D.着力推进源头减量、资源化利用和无害化处置  

 

 

33.牙齿是人体中最坚硬的器官，牙齿的缺失与疾病，不仅影响人的身体

健康，也影响人的心理健康。下列关于当代牙齿保健的常识，错误的有

（ ）。 

A.盐能暂时提高口腔内的 pH 值，创造一种让细菌难以生存的碱性环境，

因此用盐水漱口能让细菌难以滋生  

B.要多吃软而精致的、含纤维成分少的食物，以避免过度的使用牙齿  

C.咀嚼的正确方法是两侧咀嚼，否则少用或不用的一侧易发生废用性组

织萎缩  



D.洗牙容易把牙齿表面的牙釉质磨损，所以，只要每天坚持三次正确的

刷牙即可  

 
 

34.村民甲借乙的摩托车开往外地，途中因违章将丙撞伤，但交通险已不

足赔偿，对不足部分的赔偿，下列观点正确的有（） 

A.甲是摩托车驾驶人，应承担赔偿责任  

B.乙是摩托车所有人，应承担赔偿责任  

C.甲和乙是利害关系人，应承担连带赔偿责任  

D.甲和乙对事故发生有过错，应承担相应的赔偿责任  

 
 
 

三、判断题(6 题) 

35.货币政策是通过财政收支来体现的。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.世界银行集团简称世界银行，是联合国的一个专门机构。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.投资股票的风险源于股票价格波动的不确定性和公司利润的不确定

性。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.附注是正文的补充说明、参考资料等。（ ） 

A.正确 B.错误  



 

39.我国宋朝科学家沈括提出了“浑天说”，认为地球是一个圆球，“天体

圆如弹丸”，“地如鸡中黄······天之包地，犹壳之裹黄”。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.农村土地三权分置制度是助推乡村振兴战略，激活农村发展活力的重

要制度保障。“三权分置”是指农村土地的所有权、承包权、经营权分置。

（ ） 

A.正确 B.错误  

 

 

 

参考答案 

 

1.C廉洁自律规范的具体内容包括：1、坚持公私分明，先公后私，克己

奉公。2、坚持崇廉拒腐，清白做人，干净做事。3、坚持尚俭戒奢，艰

苦朴素，勤俭节约。A、B 项正确，不得恶意收取钱财体现了坚持崇廉

拒腐，清白做人，干净做事。 C 项错误，不相容职务是指那些如果由

一个人担任，既可能发生错误和舞弊行为，又可能掩盖其错误和弊端行

为的职务。故从事不相容的职务容易发生舞弊等行为，这违背了廉洁自

律的规范要求。 D 项正确，任职回避是为了防止国家公职人员因个人

利益和亲属关系等因素对公务活动产生不良影响。符合廉洁自律要求。 

本题为选非题，故正确答案为 C。 

2.B“夏雨不过江”是因为夏季积雨云是沿着对流旺盛的地带移动的，在

江河表面，空气温度要比陆地低，空气上升、对流较弱，对积雨云的发



展不利，江河上的空气就形成了一条阻隔积雨云的“长堤”，从而使得含

雨量丰富的积雨云不能通过江河。 故正确答案为 B。 

3.BA 项错误，多头市场又称牛市，指价格长期呈上涨趋势的证券市场。

价格变化的总趋势是不断走高，特征是大涨小跌。多头市场总体运行趋

势是向上的，虽有下跌，但一波比一波高。买入者多于卖出者、求大于

供，人气不断汇集，投资人追高意愿强烈，新开户的人数不断增加，新

资金源源不断涌入。投资人在多头市场中应尽量避免频繁操作，持股待

涨。与多头市场对应的是空头市场，亦称熊市，指价格长期呈下跌趋势

的证券市场。价格变化的总趋势是不断走低，特征是大跌小涨。空头市

场总体运行趋势是向下的，虽有反弹，但一波比一波低，绝大多数人是

亏损的，虽偶有机会但转瞬即逝，不易捕捉，操作困难。 

4.A太阳光是由红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种颜色的光混合而成的

白色光，透过三棱镜投射到白屏幕上后，由于不同颜色的光折射率不同，

从而发生色散形成红、橙、黄、绿、青、蓝、紫 7 种色带。根据光路可

逆原理，当红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种光会聚一点时，该点呈白

色。 故正确答案为 A。 

5.D 

6.DA 项错误，矛盾的同一性和斗争性，是矛盾的两种本质属性。它们

相互联结，不可分割同一性和斗争性是矛盾的两种基本属性。同一性是

指矛盾双方相互依存、相互贯通，斗争性是指矛盾双方相互排斥、相互

对立的属性。该选项本身表述不正确。 B 项错误，矛盾的普遍性和特

殊性相互联结。普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，没有

特殊性就没有普遍性。特殊性离不开普遍性，世界上的事物无论怎样特
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